

А. В. НИКИТЕНКО

8 декабря 1847. Петербург

Я замедлил ответом на Ваше письмо,¹ Александр Васильевич, потому что был поставлен в совершенный тупик. Дело, как Вы на него смотрите, в самом деле нехорошее, но примите же в соображение и извинительные пункты, которые Вы упустили из виду.

1- е) Не мы начали, а Краевский. Уже четвертый месяц по всей России рассылается его объявление, наполненное самыми грубыми выходками и клеветами на нас.

2- е) Все, что у нас сказано о Краев(ском) и его объявлении, сушая истина, которую вполне оправдывает время, а что эта истина довольно тяжка — не наша вина; а что мы взялись ее раскрыть, тут, может быть, мы немного и виноваты, но ведь он перед нами не сравненно больше виноват, ибо имел в виду своим объявлением нанести нам существенный вред и бросить на нас дурную тень.

Дальнейшее объяснение дела откладываю до личного свидания, а теперь скажу коротко: если Вы этого не хотите, то впредь этого не будет. За это ручаются Вам и я и Панаев.

Мне прискорбно, что это Вас так огорчило, и с этой точки зрения — я чрезвычайно сожалею, что эта статейка попала в «Современник».²

Говорят, книгопродавцы очень оскорбились нашим последним объявлением о подписке преимущественно в конторе и пр.³ и хотят подать просьбу в цензурный) комитет. Вероятно, это и кончится одним намерением, но если б случилось что-нибудь подобное, то потрудитесь поскорей дать мне знать. Я эти дела знаю до крайней тонкости и не только этого не боюсь, но надеюсь, придравшись к этому случаю, поднять вопрос об обеспечении собственности издателей, на журналы которых, без их согласия и ведома, теперь у нас объявляет подписку всякий, кому вздумается.

Если, открыв лавчонку, которой, может быть, суждено существовать один месяц, — всякий мелкий торговец имеет право объявлять у себя подписку на чужой журнал, то неужели издатель со своей стороны не имеет права объявить, что он не отвечает ни за кого, кроме тех, у кого он сам объявляет подписку. Где логика?

Постараюсь завтра увидеться с Вами. При сем прилагаю список статей 1-го № и посылаю Вам экземпляр Бутовского.⁴

Весь Ваш

Н. Некрасов.

8 декабря 1847

Примечания

Подлинник: ИРЛИ, № 18607, л. 25.

Впервые: Некр. по мат. ПД, с. 204—206.

¹ Это письмо неизвестно.

² Речь идет о полемической фельетонной подборке «Современные заметки» в № 12 «Современника» 1847 г., направленной главным образом против основного журнального конкурента — «Отечественных записок» А. А. Краевского. Текст и подробный комментарий к нему см.: наст. изд., т. XII, кн. 2, с. 227 и 390.

³ См.: наст, изд., т. XIII, кн. 1, с. 285.

⁴ Имеется в виду трехтомное сочинение экономиста А. И. Бутовского «Опыт о народном богатстве, или О началах политической экономии» (СПб., 1847). В № 10—12 «Современника» 1847 г. помещена отрицательная рецензия В. А. Милютина на этот труд. Бутовский отвечал на критику в специальной брошюре, которая также рецензировалась Милютиным в № 9 «Современника» 1848 г.